青海省自然资源厅

关于持续规范做好耕地占补平衡工作的通知

按照《国土资源部关于改进管理方式切实落实耕地占补平衡的通知》（国土资规〔2017〕13号）以及《中共青海省委 青海省人民政府关于加强耕地保护和改进耕地占补平衡的实施意见》（青发〔2017〕18号）等相关政策法规要求，在汲取我省耕地占补平衡工作经验基础上，现就持续规范做好全省耕地占补平衡工作事项通知如下：
一、全面落实耕地占补平衡工作
（一）耕地占补平衡责任主体

在土地利用总体规划（国土空间规划）确定的城市和村庄、集镇建设用地，为实施规划而占用耕地的，由各县（市）级人民政府负责落实耕地占补平衡任务；单独选址建设项目占用耕地的，由用地单位负责落实耕地占补平衡任务。

县（市）级人民政府负责组织实施土地整治，通过土地整理、复垦、开发等方式增加耕地数量、提升耕地质量，统筹落实本地区补充耕地任务。同时应要求占用耕地的单位将所占用耕地耕作层的土壤进行剥离用于新开垦耕地、劣质地、其它耕地的土壤改良。

（二）补充耕地方式

坚持以“县域内平衡为主、市（州）域调剂为辅，国家重点项目省级统筹”的原则落实补充耕地任务。补充耕地的方式可采取自行补充、缴费补充、购买指标三种方式。具体补充以县域内自行平衡为主，县级人民政府无法在本辖区内实现耕地占补平衡的，在本市（州）域内平衡，仍无法实现耕地占补平衡的，以县（市）级人民政府或单独选址项目建设单位为主体向耕地占补指标交易平台申请指标交易进行补充。国家重点项目可采取省域内统一缴费，统筹补充的方式落实补充耕地任务。

（三）补充耕地来源

在严格生态保护的前提下，科学划定宜耕后备资源范围。禁止开垦严重沙化土地，禁止在25度以上陡坡开垦耕地，禁止违规毁林开垦耕地；禁止在天然牧草地、河湖、湿地等地类上进行开发活动；加强国家禁止开发区、重点生态功能区、生态环境敏感区和脆弱区等区域的保护。

各市（州）、县（市）级人民政府应立足本地宜耕土地后备资源，在资源环境承载力和国土空间开发适宜性评价的基础上，实施的土地整治、全域土地综合整治、高标准农田建设、中低产田提质改造及自然资源主管部门核定的城乡建设用地增减挂钩（不含已纳入跨省域增减挂项目的新增耕地）、易地扶贫搬迁和历史遗留工矿废弃地复垦新增部分等，均可纳入补充耕地管理范畴，各级人民政府建立耕地数量和产能指标储备库，用于耕地占补平衡。

地方各级人民政府及自然资源主管部门应系统梳理补充耕地渠道来源，针对其他行业部门实施的高标准农田建设项目，主动加强沟通协作，按照上图入库要求，明确项目建设范围、资金投入、新增和改造耕地面积及质量等，做好项目信息备案工作，拓宽补充耕地指标来源渠道。

二、土地开发（耕地占补平衡）项目管理
耕地占补平衡项目的实施，尤其是开垦未利用的土地，按照“生态保护优先、以水定地”的原则，必须经过科学的论证和评估。在符合国土空间规划和相关专项规划的前提下，经依法批准后进行。对未经批准或未按规定执行，超规模审批、未经咨询论证实施、破坏环境开垦、毁坏森林或草原开垦、侵占江河滩地等违法违规行为的，一律不予上图入库，并按原地类恢复，情节严重的将追究相关责任人责任。

（一）未利用地开发审批权限

开垦未利用土地，经依法批准后进行。一次性开发未利用地，建设规模750亩及以下的，经县（市）级人民政府依法批准后实施；建设规模750亩以上1500亩以下（含1500亩）的，经市（州）级政府依法批准后实施；建设规模1500亩以上的，经省政府依法批准后实施。新的法律法规有不同规定时，按其规定执行。

（二）项目申报程序
1.项目立项前各项准备工作。项目选址必须符合国土空间规划和相关专项规划，有利于保护和改善生态环境，有利于发展现代农业，有利于山水林田湖草的综合整治，不得违背当地农业生产和水土资源客观条件，将不适宜开发的土地未经批准擅自开发成为耕地。占补平衡项目由所在县级自然资源主管部门负责编制项目可行性研究报告，市（州）级自然资源主管部门对项目可行性研究报告进行初步审查后报省自然资源厅，省自然资源厅安排青海省国土整治与生态修复中心（以下简称“整治中心”）在15个工作日内组织行业专家对项目进行现场踏勘和可行性研究报告咨询论证，并出具技术可行性结论意见，并由省自然资源厅下达批复意见。

2.项目咨询论证所需提交的资料。
(项目区土地利用现状图（以县级自然资源主管部门确认的最新土地调查数据为准）、现状影像图、规划图。
(项目开展前取得的有审批权限的水利行政主管部门水资源论证报告批复以及生态环境、林业和草原行政主管部门相关手续。
(项目区是否位于各类自然保护地及文物保护地的市（州）相关部门的书面意见。
④项目区土地权属证明材料。包括地方县级人民政府确定的土地权属证明材料、自然资源主管部门颁发的土地权属证书或其他相关证明材料。

⑤县级人民政府出具的新增耕地后期移交及管护协议、种植粮食作物承诺书。
⑥对于历史形成的未纳入耕地保护范围的园地等适宜开发的农用地，由县级人民政府组织论证，经省自然资源厅组织复核认定后，依据论证结果方可统筹纳入土地整治范围。

   （三）项目实施程序
项目立项后，县级自然资源主管部门组织编制项目设计报告，经市（州）级自然资源主管部门组织相关行业专家进行初步审查后报省自然资源厅，省自然资源厅安排整治中心咨询论证并出具意见。县级自然资源主管部门应严格按照专家咨询意见完善项目设计方案，高标准严要求组织做好项目的实施工作，市（州）级自然资源主管部门负责对项目实施中的工程质量进行监管。

项目实施过程中，因不可预见等因素影响，造成建设内容、建设范围等发生重大变化的，应及时向市（州）自然资源主管部门提出建设项目变更申请，由市（州）自然资源主管部门组织设计变更审查，并下达变更批复，同时抄送整治中心备案。

（四）项目验收入库备案
1.项目竣工验收。项目建设完成后，由县级人民政府组织有关单位及专家对项目进行自验，出具初验报告及意见。并向市（州）级人民政府提出竣工验收申请，市（州）级人民政府组织专家及有关单位参照土地整治验收规程进行竣工验收。
2.新增耕地质量等别评价。项目自验后，县级自然资源主管部门编制项目新增耕地质量等别评价报告，由县级人民政府出具初审意见后，逐级上报整治中心对新增耕地质量等别进行审查评定，并出具新增耕地质量等别评价意见，评价意见作为项目最终验收的重要依据。

项目竣工验收后，省自然资源主管部门负责组织有关专家及单位对补充耕地项目实地检查复核，对项目实施不到位、质量不符合要求的，责令县级自然资源主管部门进行整改，整改合格后，县级自然资源主管部门方可入库备案。
3.入库备案。经验收、核实合格，完成耕地质量等别评定的新增耕地，县级自然资源主管部门应及时在耕地占补平衡动态监管系统中进行入库备案，同时在当年土地利用变更调查中进行地类变更，符合条件的应优先划入永久基本农田进行保护。入库备案时，县级自然资源主管部门需提交的资料：可行性研究报告及设计报告咨询意见、立项批复、工程量复核报告、耕地质量评定报告及意见、项目移交管护协议、种植粮食作物承诺书、工程验收资料及批复等信息资料，新增耕地开发前后土地利用现状图、实施前后图片影像图、规划图、竣工图、项目区范围及新增耕地坐标，新增耕地利用现状照片视频等相关图件资料的电子文档。报备档案资料档案作为耕地占补平衡指标入库通过省级审核的必备条件，缺少相关资料的，不予入库。同时，县级自然资源主管部门负责建立项目资料档案（纸质和电子盘），并上报市（州）备案。

三、提质改造项目管理

（一）提质改造方式

通过实施旱改水、坡改梯、测土培肥、耕作层剥离再利用等技术方式提升原有耕地质量、增加粮食产出。

（二）实施条件

实施提质改造的土地整治项目要符合当地国土空间规划和相关专项规划,具有一定的建设规模，实现集中连片，统一规划、统一设计、统一实施，发挥规模效应。项目的实施不得违背当地农业生产和水资源客观条件，将不适宜改造的旱地强行改造为水浇地；未经农村集体经济组织和三分之二以上农民同意，不得实施土地整治。

县级自然资源主管部门要根据最新土地利用现状图核定项目建设范围，确保地类、面积、权属准确；按照高标准农田建设标准科学编制项目设计，充分利用建设占用耕地的耕作层剥离土壤，改良耕地，提升质量。

（三）申报程序

提质改造项目由县级自然资源主管部门申报，市（州）级自然资源主管部门初审后报省自然资源厅，省自然资源厅安排整治中心咨询论证，咨询论证批复后，由市（州）级自然资源主管部门立项。同时县级自然资源主管部门编制项目规划设计报告，经市（州）级自然资源主管部门组织相关行业专家进行初步审查后报省自然资源厅，省自然资源厅安排整治中心咨询论证并出具意见。县级自然资源主管部门按照项目设计方案负责组织实施,市（州）级自然资源主管部门负责对项目实施中的工程质量进行监管。

项目竣工验收后，省自然资源主管部门负责组织有关专家及单位对补充耕地项目实地检查复核，对项目实施不到位、质量不符合要求的，责令县级自然资源主管部门进行整改，整改合格后，县级自然资源主管部门方可入库备案。
（四）项目验收入库

市（州）级自然资源主管部门负责提质改造项目竣工验收，要按照项目管理、土地变更调查、农用地分等定级等相关规定和技术标准评定耕地质量提升程度，确保项目真实准确。同时，项目入库程序按照土地开发（耕地占补平衡）项目管理规定内容执行。

四、其他补充耕地项目管理

（一）城乡建设用地增减挂钩、易地扶贫搬迁、工矿废弃地复垦等

1.申报程序。各地通过实施增减挂钩、易地扶贫搬迁、工矿废弃地复垦等项目的新增耕地指标由县级自然资源主管部门报请市（州）级自然资源主管部门同意后，再由市（州）级自然资源主管部门报省自然资源厅进行申请，经省自然资源厅审核后，方可纳入耕地占补平衡指标管理。

2.入库备案。按照增减挂钩、易地扶贫搬迁、工矿废弃地复垦方案，经验收、核实合格，完成耕地质量等别评定的新增耕地指标，县级自然资源主管部门应及时在耕地占补平衡动态监管系统中进行入库备案，新增耕地指标纳入当地耕地占补平衡管理，同时在当年土地利用变更调查中进行地类变更。

（二）高标准农田建设

各级自然资源主管部门要支持高标准农田建设等各项工作，2017以来，原财政、水利、农牧部门及今后农业农村部门实施的高标准农田建设项目经验收合格后，如有新增耕地，或存在耕地质量等别提升情况的，县级自然资源主管部门编制项目新增耕地质量等别评价报告，由市（州）级自然资源主管部门初审后报省自然资源厅，省自然资源厅安排整治中心对新增耕地质量等别进行审查评定，出具新增耕地质量等别评价意见。县级自然资源主管部门负责将项目相关资料信息在耕地占补平衡动态监管系统中进行入库备案。项目新增耕地及产能指标纳入省级耕地占补平衡指标库管理，省自然资源厅将优先用于当地县级政府建设项目耕地占补平衡指标需求。

五、占补平衡指标的使用管理

耕地占补平衡指标按《中共青海省委省人民政府关于加强耕地保护和改进占补平衡的实施意见》（青发〔2017〕18号）、《青海省人民政府办公厅关于印发青海省耕地占补平衡指标交易办法的通知》（青政办〔2018〕124号）规定执行，省级统筹指标由省自然资源厅统筹安排使用，指标收益归指标所在地县级人民政府，县级人民政府未经省自然资源厅同意，不得擅自将省级统筹指标进行交易。

市（州）级人民政府负责本辖区各县域占补平衡指标的调剂使用，市（州）内各县域间可满足指标调剂使用的，耕地占补平衡指标交易平台原则上不再受理指标购买申请。

省自然资源厅将进一步加强占补平衡项目监管和监测手段，采用实地核查和补充耕地核查软件核验等方式对验收入库耕地进行动态管理，对存在项目实施不到位、撂荒、未经批准违法占用等行为的实时核销。

六、项目后期管护
县级人民政府是新增耕地保护的第一责任人，统筹组织各有关部门加强对新增耕地的后期管护工作，坚决杜绝出现违法占用、撂荒、“非粮化”等行为。经验收合格的新增耕地，县级自然资源主管部门应当及时向当地乡（镇）人民政府移交新增耕地及工程设施，办理移交手续，落实管护责任。鼓励所在地村集体在充分尊重村民意愿的基础上，将新增耕地承包或流转给从事农业生产的企业或农村种植大户等进行规模化经营，并在当地农业农村部门的监督指导下做好项目区管护和耕种，确保移交的新增耕地不撂荒，耕地质量有提高，严格禁止新增耕地“非粮化”，市（州）级政府负责对项目后期作物的种植进行监管。省自然资源厅将会同省农业农村厅进行不定期抽查，对发现新增耕地存在弄虚作假、违法建设占用的，责令限期整改，同时报请省政府追究有关人员责任；对新增耕地存在撂荒、种植非粮作物、灾毁的，责令限期整改。整改期间，停止办理该地区建设用地审批，整改不合格或无法完成整改的，核减相应补充耕地数量，扣除相应指标。
七、过渡期项目管理

本通知执行前，已通过省级咨询论证的项目，且取得咨询论证可行实施的项目，按照青国土资规〔2016〕8号文规定，于2020年10月底之前完成上图入库工作，逾期未完成的，按本通知执行。
本文件自2020年8月1日起执行，有效期五年，文件具体释义由省自然资源厅负责解释。
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