
 关于贵德县河东乡阿什贡村土地整治（占补平衡）项目可行性研究报告咨询论证意见

2020年10月14日，省国土整治与生态修复中心按照省自然资源厅安排，对《贵德县河东乡阿什贡村土地开发整理占补平衡项目可行性研究报告》进行了咨询论证。省自然资源厅耕地保护监督处、生态修复处等有关处(室)，海南州自然资源局，贵德县人民政府、贵德县自然资源局及相关领域专家代表参会。与会人员听取了杨凌西北水利水电建筑勘察设计院有限责任公司对《可行性研究报告》和编制情况的详细汇报，并进行了充分论证。主要咨询论证意见如下：

一、项目概况

项目区位于贵德县河东乡阿什贡村，项目区范围东经101°34′37.89″至101°32′34.66″，北纬36°2′58.42″至36°2′35.27″。项目区光、热、水条件较好，地势平坦，有水源和客土源的保障，为项目的实施提供了良好的外部条件。通过工程措施进行耕地占补平衡符合现行法律法规的规定，项目建设对增加耕地面积，提高土地利用率，增加区域生产能力，促进农业发展、农民增收等意义重大，实施项目是必要且可行的。

二、项目类型及建设规模

项目类型为耕地占补平衡项目，项目性质为县级财政投资项目。项目建设总规模97.52公顷，新增耕地面积86.5公顷（新增耕地率88.1%）。建议根据最新二调变更数据，进一步复核土地利用现状、土地利用结构调整表，核定建设规模。
三、水土资源供需平衡分析

项目区新增耕地面积86.5公顷，灌溉水源为过多沟地表水。本项目从过多沟引水，经输水管道引至阿什贡村涝池，由干渠引用河沟水，配合支、斗两级渠道进行输水灌溉。从文本看，项目区耕地均处于过多沟地表水灌溉面积内，据分析测算，灌溉水量基本满足灌溉用水需求。建议进一步梳理水土资源平衡分析，并结合项目区实际灌溉情况，进一步修改完善水土平衡分析内容，重新计算分析项目区的可供水量及依据来源，以确保项目水源有保障，输水条件满足要求。
四、项目总体布局和建设内容
（一）基本同意土地平整工程措施。建议进一步复核平整区域和面积，复核地形坡度，按坡度进行分区设计，优化田坎高度和田面宽度设计，确保平整后土层厚度满足耕种要求，复核土源料场的实际距离。

（二）基本同意灌溉与排水工程措施。建议细化补充项目区渠道布局，复核渠道断面，进一步复核渠系建筑物的布设和结构形式，进一步论证对现有渠道进行维修改造的必要性和可行性。
（三）基本同意田间道路和生产道路的布置。建议进一步细化道路设计方案。

（四）基本同意农田防护工程措施。建议进一步复核排洪沟及防洪堤的洪水分析结果，结合工程地形条件、泥沙条件确定方案设计。
五、项目管理
（一）基本同意项目实施管理和后期管护的责任主体以及相关的控制、管控措施，但需进一步明确项目实施后的灌溉与排水工程的管护责任主体，并提出相应的管护保证措施。

（二）土地权属

项目区土地所有权和使用权均为村集体所有，项目区土地权属清晰、界限明确，无争议。

六、投资估算
同意投资估算的编制原则和编制依据，基本同意项目估算总投资2076.44万元，费率计取、费用的计算基数符合《土地开发整理项目预算定额标准》的规定。下一阶段进一步优化工程设计，核定建设规模，将投资控制在合理范围内。
七、效益分析 

项目的实施，完善了项目区基础设施建设，创建良好的农业生产条件和土地生态条件，增强了农业综合生产能力，为农业增效、农民增收奠定了坚实的基础。报告测算项目实施后增加耕地面积86.5公顷，新增耕地质量达到12等，年均净增效益191.46万元。

综上，该项目可行性研究报告编制基本符合规程要求，内容全面、分析客观，所提目标基本可行，按相关规定要求及专家代表意见修改完善后同意通过咨询论证。
附件：贵德县河东乡阿什贡村土地开发整理占补平衡项目
可行性研究报告咨询论证会专家组名单
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