青海省自然资源系统
“七五”普法总结验收工作方案
2020年是“七五”普法收官之年，为认真贯彻落实党的十九大关于深化依法治国实践的重大要求，全面推进普法依法治理各项工作落地见效，根据省委宣传部、省委全面依法治省委员会守法普法协调小组、省司法厅和自然资源部办公厅对“七五”普法规划实施情况进行总结验收和检查考核的要求，现结合自然资源工作实际，制定如下工作方案。

工作目标

扎实推进依法治理和法治创建，弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化，推进法治宣传教育与法治实践相结合，遵循“谁执法谁普法”的原则，认真落实普法责任制，健全普法宣传教育机制，推动工作创新，充分发挥法制宣传教育的基础作用，不断提升自然资源法治建设水平。

考核内容

对自2016年“七五”普法工作启动以来，贯彻和执行自然资源系统“七五”普法规划以及各年度普法依法治理重点工作开展情况进行全面总结验收。重点突出习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略学习宣传；以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系学习宣传；自然资源管理法律法规学习掌握、领导干部带头学法制度落实情况；“谁执法谁普法”普法责任落实情况；围绕疫情防控、脱贫攻坚、扫黑除恶、生态文明建设等中心工作开展普法依法治理情况；普法经费保障及“七五”普法启动以来普法成效等。

工作安排

自查阶段

各事业局、各市（州）自然资源主管部门要组织下属单位和辖区内各市（县、区）自然资源主管部门对照考核评估标准(见附件），结合普法工作实际，认真开展自查并形成书面自查报告，要注重收集先进经验、典型案例和有关数据，各市（州）自然资源主管部门自查报告要包括辖区内各市（县、区）自然资源主管部门普法工作内容。自查报告务必于8月25日前以书面形式报厅政策法规处，同时报送电子版（94180531@qq.com）。

抽查阶段

为检验我省自然资源系统的普法成果，直观了解各单位各地区普法的成绩与不足，拟于8月中下旬对各事业局、各市（州）自然资源主管部门进行实地考核，请被考核单位严格按照考评标准准备相关材料，考核结果作为推荐“七五”普法先进单位和个人的依据。具体考核时间另行通知。

总结阶段

在抽查考核结束后，按照自然资源部和省司法厅关于“七五”普法工作的部署，结合各单位各地区自查情况、形成的典型经验和案例以及抽查掌握的情况，做好“七五”普法总结工作，推荐系统内“七五”普法先进单位和先进个人。对工作开展不力、不按时提交总结的单位将在系统内通报。

四、工作要求

（一）高度重视,加强领导。开展总结验收和检查考核是检验“七五”普法工作成效，确保“七五”普法各项任务保质保量完成的重要手段。各事业局、各市州自然资源资源主管部门要把今年的普法工作和“七五”普法总结验收工作作为一项重要任务，强化组织领导，周密部署，精心组织，抓好落实，确保顺利完成总结验收任务。

（二）突出重点，求真务实。根据“七五”普法规划、《关于实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制的实施意见》及厅普法责任清单要求，有针对性地开展自查自评工作，着眼工作实际，扎实有效、严谨细致地做好总结验收工作。

（三）结合实际，注重实效。要对照考核评估指标体系，对“七五”普法工作进行全面自查自评，及时查漏补缺，全面总结工作成效、主要经验和不足，用事实和数据说话，力求客观、准确、翔实。坚持问题导向，针对本单位普法与依法治理工作存在的问题，研究形成有效的整改举措，确保“七五”普法规划各项目标任务落到实处。

（四）宣传典型，营造氛围。做好“七五”普法总结验收宣传工作，充分利用各类媒体，创新宣传载体和平台，重点展示本单位“七五”普法以来在法治建设方面的重大成就，以及推进普法依法治理的经验做法，宣传各类学法守法用法的先进典型，进一步深化法治宣传教育工作，为启动“八五”普法规划奠定良好基础。

附件：青海省自然资源系统“七五”普法工作总结验收考核评估标准
