青海省自然资源厅实施《青海省妇女儿童发展规划（2011-2020年）》终期评估报告

我厅实施《青海省妇女儿童发展规划（2011-2020年）》工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，细致扎实落实省妇儿工委各项工作要求，认真研究细化涉及自然资源领域各项指标要求，《青海省妇女儿童发展规划（2011-2020年）》在自然资源领域得到有效落实。现将主要工作情况报告如下：
一、主要工作情况
一是提高认识，切实加强妇儿工作的组织领导。注重把自然资源管理领域妇儿工作，作为自然资源服务保障的重要内容，认真贯彻落实全省妇儿工委会议精神，抓好工作落实，成立了由厅领导牵头，厅机关法规、人事、机关党委、工会及相关专业处室主要负责人组成的妇儿工作机构，进一步明确了工作职责和任务分工，统筹协调推进涉及妇儿工作相关领域工作，并不断在妇女干部使用、权益保障、法规制度等方面着重予以加强，确保目标任务的有效落实。
二是强化自然资源领域妇儿权益保障。在推进起草自然资源和不动产管理法规草案，制定规范性文件和相关标准规范，处理信访矛盾纠纷时，注重保障（保护）妇女儿童权益，与省妇联共同印发《关于在农村土地经营权、宅基地使用权、房屋所有权确权登记颁证工作中依法维护妇女权益的意见》，在组织起草自然资源政策法规，编制国土空间规划和受办理各类信访矛盾纠纷等方面，统筹兼顾妇女儿童工作要求。在指导市（州）、县开展农村宅基地、房屋等不动产确权登记发证工作中，严格依法保障妇女儿童权益。认真贯彻落实国务院办公厅《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》（国办发〔2019〕15号），加强用地保障，将婴幼儿照护服务机构和设施建设用地纳入土地利用总体规划、城乡规划和年度用地计划并优先予以保障，农用地转用指标、新增用地指标分配适当向婴幼儿照护服务机构和设施建设用地倾斜。鼓励利用低效土地或闲置土地建设婴幼儿照护服务机构和设施。对婴幼儿照护服务设施和非营利性婴幼儿照护服务机构建设用地，符合《划拨用地目录》的，采取划拨方式予以保障。
三是积极做好结对共建工作。积极加强与大通回族土族自治县妇儿工委的沟通协调和工作衔接，签订了《共建协议书》，协调资金5万元用于该县东峡镇衙门庄乡“儿童之家”建设，“儿童之家”当年建成并投入使用，目前，已形成了“社区+社工+志愿者”三位一体的管护服务模式，承担起了所在社区60余名学龄儿童的学习辅导和课后管护工作。在此基础上，又共同创办了省自然资源厅基层法律服务点，2次组织所在社区群众开展民法典宣讲、妇女儿童权益保护法律讲座，并就群众关心的婚姻、劳动保障等法律问题，提供面对面咨询服务，受到群众好评。
四是扎实完成《青海省妇女儿童发展规划（2021—2030年）》起草工作。与省妇联、省公安厅一起就新《两规》中“妇女与法律”“妇女与家庭建设”“儿童与家庭”等内容，提出和完善了相关策略措施，为新《两规》编制起草拿出了自然资源方案。
二、下步工作打算
一是进一步细化完善新《两规》指标措施。进一步加强顶层设计，强化服务保障，不断加强妇女儿童在自然资源领域的权益保护。
二是在组织开展省级国土空间规划编制工作中，积极与妇女儿童事业发展规划进行对接，统筹考虑全省妇女儿童事业发展空间布局，特别是在卫生、教育、体育、文化、养老等公共管理与公共服务设施用地需求方面，发挥国土空间规划的基础性和对专项规划的指导约束作用，推动全省妇女儿童事业实现高质量发展。
三是进一步巩固和发挥好结对共建成果。立足工作实际，坚持把“好事办好”，不断丰富和完善“儿童之家”建设，通过陆续开办周末“七彩”公益课堂、“绿荫”暑期课堂、“暖冬”寒假课堂等活动，使更多学生受益。结合《妇女儿童权益保护法》宣传和自然资源管理领域法规政策宣讲，年内组织不少于2次送法律进社区、进乡村、进学校活动，帮助共建地区妇女儿童在维权、生态环保、劳动保障等方面开展法律服务活动。
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