关于在全省耕地保护重点地区建立耕地保护田长制

试点工作的意见（送审稿）起草说明

    为贯彻落实最严格的耕地保护制度，根据《中共青海省委 青海省人民政府关于加强耕地保护和改进占补平衡的实施意见》（青发〔2017〕18号）要求，严格落实各级政府和相关部门耕地保护主体责任，充分发挥基层村（居）委会和农户保护耕地的积极性、主动性，进一步健全完善全省耕地保护长效机制，结合我省耕地保护工作实际，我厅起草了《关于在全省耕地保护重点地区建立耕地保护田长制试点工作的意见（送审稿）》（以下简称“意见”），现将起草有关情况说明如下：

一、制定背景及过程

近年来，党中央国务院高度重视耕地保护工作，2020年国务院办公厅先后印发了《关于坚决制止耕地“非农化”行为工作的通知》《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》，自然资源部办公厅印发了《关于完善早发现早制止严查处工作机制的意见》。今年中央一号文件也明确提出实行耕地保护党政同责，严守18亿亩耕地红线，把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务足额带位置逐级分解下达，作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责。为确保我省耕地和永久基本农田保护任务得到有效落实，需进一步建立完善我省耕地保护工作机制。

根据《中共青海省自然资源厅党组关于贯彻<中共青海省委关于贯彻党的十九届四中全会精神推进地方治理制度创新和治理能力建设的意见>任务分工方案的通知》（青自然资党〔2020〕106号），在借鉴全国其他省份经验的基础上，我厅起草了《意见》。鉴于全省部分县（市、区、行委）不涉及耕地或仅涉及少量耕地，我省只在西宁市大通、湟中、湟源三县（区），海东市乐都、平安、互助、民和、化隆、循化六县（区），海西州格尔木、德令哈、都兰、乌兰四县（市），海南州共和、贵德、贵南三县，海北州门源、海晏、祁连三县，黄南州同仁、尖扎两县（市）等21个全省耕地保护重点地区建立耕地保护田长制试点工作。经充分征求各市州政府，法检两院以及省直各有关部门意见建议，提交我厅党组会议研究通过，形成《意见（送审稿）》。
二、主要内容

《意见（送审稿）》共三个章节，十三部分组成。

（一）总体要求。从指导思想、基本原则、总体目标以及实施范围等方面提出要求，将全省耕地保护责任落实到人和地块，构建权责明确、保障有力、监管严格、运行高效的耕地保护长效机制，形成“横向到边、纵向到底、全覆盖、无缝隙”的耕地保护监管网格体系。
（二）组织体系。在全省21个耕地保护重点县（市、区）试点建立耕地保护田长制，从各级田长设置、各级田长职责、领导小组办公室及部门职责等方面提出要求。其中，各级田长要组织好辖区内耕地巡查、检查，及时发现、制止、报告违法占用、破坏耕地、改变耕地用途等行为；对耕地生产配套设施进行管护，组织相关部门依法制止和查处违法违规用地行为，遇重大问题及时上报，对涉嫌犯罪的及时移送司法机关处理，切实建立起早发现、早制止、严查处的工作机制。

（三）保障措施。一是建立统筹协调机制。要求各试点县级政府统筹协调，于2022年8月底前全面成立耕地保护田长制试点工作领导小组；2022年10月底前制定完成县（市、区）、乡（镇、街道）试点实施方案；2022年12月底前确定各级田长和网格员，全面落实耕地保护田长制试点工作机制。二是建立各级责任机制。夯实责任，逐级落实目标任务，签订目标责任书，及时将耕地保护政策和任务传达到各级田长，解决试点工作中存在问题和困难。三是纳入生态管护范围。将耕地保护田长制纳入生态管护范围，并进行考核，网格员按照有关规定享受生态管护补助。四是建立健全耕地保护激励机制。要求各有关县（市、区）政府统筹安排，从土地收益中列支专项资金，设立耕地保护激励基金。对耕地保护责任履行情况好的乡（镇、街道）、村（社区）给予奖励。五是建立群众广泛参与机制。要求各试点县（市、区）政府充分利用新闻媒体、互联网平台，加大普法宣传力度，广泛宣传耕地保护法律法规和政策，增强各级各部门和广大群众耕地保护意识。六是建立考核机制。下步省政府将各试点市州政府耕地保护田长制落实情况纳入耕地保护责任目标考核范围。同时要求各有关市州政府应逐级将耕地保护田长制试点工作落实情况纳入下一级耕地保护责任目标考核范围，出现重大问题的，不得参与评优。
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