青海省自然资源和不动产确权登记2024年工作要点
2024年，全省确权登记工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实全省自然资源工作会议精神，坚持以人民为中心的发展思想、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念，以提升不动产登记规范化和便利度为重点，努力做到“保护产权更加有力、便民利民更加高效、数治转型更加有为、队伍作风更加过硬”。主要抓好五个方面工作：
一、着力增强不动产登记的严肃性和权威性
（一）加快建设准确、完整、权威的不动产登记数据库。深化登记数据治理，常态化比对监测和反馈整改，实现增量数据完整规范录入、实时全量上传，扎实推进房地农林等全类型存量数据整合入库，持续提升登记数据质量。
（二）推动历史遗留问题导致的不动产“登记难”日常化解。
会同有关部门推动稳妥化解农林类确权登记历史遗留问题。建立健全问题发现和处理机制，畅通企业群众诉求反映渠道，及时向上游审批供应环节反映，合力推动将问题发现在日常、处理在日常。
（三）深化登记队伍作风常态化建设。加强基层登记人员教育培训，不断提高依法履职和业务工作能力。严肃查处违规登记、收受好处造假、违规更改信息等问题，以案为鉴常态化开展警示教育。通过明察暗访、随机抽检等方式，及时掌握窗口实情，总结典型经验，解决突出问题。
二、持续提升不动产登记便利化水平
（四）推动各地实施“交地即交证”“竣工即交证”“交房即交证”，协同金融监管、司法等部门推广“带押过户”“无还本续贷”，试点推动“登记金融总对总”“点对点”网络查控系统查封登记等举措，服务企业和群众“高效办成一件事”。积极推广不动产预告登记，优化继承登记流程。
（五）围绕服务企业和群众最直接、最密切的环节，重点考察登记大厅基本设置、服务能力、管理水平、创新举措，建设一批全省便民利民典型窗口。
（六）会同相关部门积极做好世行营商环境成熟度评估工作，整体提升“获取经营场所”营商环境。
（七）在统战部门的统筹牵头下，积极协调联合相关部门，稳步推动全省藏传佛教活动场所四至界定和不动产确权登记工作，切实提升宗教活动场所法治化规范化建设水平。
三、稳妥做好农村不动产确权登记
（八）坚持以用促建，部署将集体土地所有权登记成果应用于项目用地报批、土地征收、储备供应等自然资源管理工作。指导各地依嘱托办理已征收集体土地所有权的注销登记或变更登记，建立“日常+定期”更新汇交机制，确保集体土地所有权登记成果用起来、活起来。
（九）坚持“汇交入库、颁证到户、规范登记、日常更新”，以点带面扎实推进房地一体宅基地登记颁证和成果汇交，4月底前2个宅基地制度改革试点地区基本完成任务，年底前5个集体经营性建设用地入市试点地区基本完成任务，其他地区如期完成报部备案计划。省级将压茬开展核查，确保成果质量。以入市试点地区为重点，指导各地规范做好集体建设用地使用权登记。
（十）指导各地有序衔接不动产统一登记与土地承包合同管理，年底前完成土地承包经营权登记资料共享移交，加快推动数据转换整合。坚持“不变不换”，保持工作连续稳定。主动衔接二轮土地延包试点工作，规范开展土地承包经营权和土地经营权登记颁证，指导各地根据群众需求颁发新证，服务农村改革发展大局。
（十一）顺应集体林权制度改革需要，会同林草部门部署开展一批林权登记试点。
四、有序推进自然资源确权登记
（十二）选择一批省级重点自然保护地、河流等重点区域开展自然资源公告登簿。指导各地根据登记管辖，稳步拓展登记范围。
（十三）推动登记机构使用全国统一的自然资源登记信息系统开展公告登簿，实现各级登簿信息实时共享。
五、全面夯实确权登记工作基础
（十四）以商品房转移登记、不动产抵押登记为重点完善登记数据分析框架，上下联动深化数据分析，更好提供决策支撑。深化不动产单元“一码关联”，持续加强登记信息共享应用。
（十五）深入落实部地籍调查工作通知，进一步提升地籍调查工作水平和支撑能力。按要求分级建设地籍数据库，不断健全完善地籍图。
（十六）持续监测维护不动产统一登记信息平台及“互联网+不动产登记”平台数据接口平稳运行，做好对横向间相关行业部门的不动产登记数据共享服务和纵向间国家、省、市（州）、县（市、区、行委）登记平台的实时互联以及全省数据抽取备份工作。
抄送：存档。
青海省自然资源厅办公室               2024年2月28日印发
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