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自然资源行政诉讼案件应诉工作指南
一、应诉工作流程的法定依据
根据《中华人民共和国行政诉讼法》《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国行政诉讼法〉的解释》及自然资源部《自然资源行政应诉规定》有关规定，为方便参与诉讼活动时参照适用，进一步规范自然资源行政应诉工作，推进自然资源法治建设，制定本工作指南。
二、应诉工作的职责分工
（一）应诉承办机构的确定。自然资源部门作出被诉行政行为的工作机构为应诉承办机构，负责承办相应的行政应诉工作。经自然资源主管部门负责人同意，应诉承办机构可以通知与被诉行政行为有关的其他工作机构参与应诉工作。确定应诉承办机构有争议的，由法治工作机构提出处理意见，报请自然资源主管部门负责人确定。
（二）法治工作机构的职责。法治工作机构负责组织、协调和指导本单位的行政应诉工作。应诉承办机构根据需要，可以提请法治工作机构组织有关机构、单位、法律顾问等对复杂案件进行会商。
三、开庭前的准备工作
人民法院依法立案后，在立案之日起五日内，将起诉状副本送达被诉行政机关，应诉承办机构应当在收到人民法院应诉通知书之日起15日内，按照人民法院应诉通知书的要求，及时收集整理作出被诉行政行为的证据、依据以及其他有关材料，拟订答辩状，并提交自然资源主管部门负责人审查批准。同时，确定应诉承办人员，并制作法定代表人身份证明和授权委托书。
四、纠纷处理的三种方式
（一）原告撤诉结案。应诉承办机构收到应诉通知书后，认为能够采取解释说明、补充完善相关行政程序、积极履行法定职责等措施化解行政争议的，应当及时提出具体措施的建议，必要时应当经本部门负责人同意，与人民法院、原告沟通协商，但不得采取欺骗、胁迫等手段迫使原告撤诉。应诉承办机构为化解行政争议所采取的措施，不得损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益，不得违反法律法规的规定。
（二）人民法院调解结案。人民法院建议调解的行政争议，应诉承办机构应当提出协调解决方案，经自然资源主管部门负责人批准后，配合人民法院与当事人进行沟通协调（法定调解结案案由限定为行政赔偿、补偿以及行政机关行使法律、法规规定的自由裁量权的案件）。
（三）人民法院依法判决。出庭应诉人员应当按时到庭。未经法庭许可，不得中途退庭。确因特殊情况不能按时出庭的，应当提前告知人民法院并说明事由，经法院许可申请延期。出庭应诉人员应当根据人民法院的要求参加庭审活动，遵守司法程序和法庭纪律，尊重审判人员和其他诉讼参加人。庭审结束后需要补充答辩意见和相关材料的，应诉承办机构应当在人民法院要求的期限内提供。
五、二审、再审案件的办理
二审案件、再审案件由原承办一审案件、二审案件的应诉承办机构负责承办行政应诉工作。
应诉承办机构应当对人民法院裁判文书进行认真研究，认为依法应当提起上诉、申请再审的，经自然资源主管部门负责人批准后，应当在法定期限内向有管辖权的人民法院提交上诉状或者再审申请书，并将上诉状或者再审申请书抄送法治工作机构。
6、 生效裁判文书的执行
人民法院的裁判文书需要履行的，应诉承办机构应当按照法律规定的期限履行。重大、疑难、复杂案件应当自判决、裁定和调解书生效之日起10日内提出履行的意见，报经本部门负责人批准后组织实施，并在判决、裁定和调解书生效之日起30日内，向负责人报告履行情况，同时抄送法治工作机构。依法提出再审申请的，应诉承办机构应当就履行的意见与相关人民法院进行沟通。
七、案件审结后的其他工作
自然资源主管部门决定不提起上诉、申请再审的，应诉承办机构应当于人民法院裁判文书生效之日起10日内，将裁判结果及分析情况向本部门负责人报告，同时抄送法治工作机构。因同一原因导致多个案件收到相同裁判结果的，可以合并报告。
应诉承办机构应当在行政诉讼活动全部结束后，将案件材料进行收集整理装订，依照档案管理的有关规定归档、移交。

[bookmark: _GoBack]
—1—

