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自然资源信访工作指南及流程图










	
自然资源信访工作指南
为深入贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，严格执行《信访工作条例》，进一步规范自然资源部门信访工作，依法依规处理信访事项，有力推进信访工作法治化，切实解决人民群众急难愁盼，制定本工作指南。
一、信访事项受理
（一）信访人直接提出的事项。公民、法人或者其他组织（信访人）可以采用信息网络、书信、电话、传真、走访等形式，向各级机关、单位反映情况，提出建议、意见或者投诉请求，应当予以登记，依法依规处理。对采用口头形式提出的信访事项，应当如实记录。多人采用走访形式提出共同的信访事项的，应当推选代表，代表人数不得超过5人。对信访人直接提出的信访事项，有关机关、单位能够当场告知的，应当当场书面告知；不能当场告知的，应当自收到信访事项之日起15日内书面告知信访人，但信访人的姓名（名称）、住址不清的除外。
（二）转送、交办的信访事项。党委及政府信访部门、上级自然资源部门转送、交办的信访事项经登记甄别，属于本机关、单位职权范围的，有关机关、单位应当自收到之日起15日内书面告知信访人接收情况以及处理途径和程序；不属于本机关、单位或者本系统职权范围的，有关机关、单位应当自收到之日起5个工作日内提出异议，并详细说明理由，经转送、交办的信访部门或者上级机关、单位核实同意后，交还相关材料。
二、信访事项办理
信访人直接提出的事项及转送、交办的信访事项属于本机关、单位职权范围的，由信访工作机构移交具有相关职责的机构处室办理具体信访事项。信访工作机构自收到15日之日向信访人送达受理告知单，告知接收情况以及处理途径和程序。法规政策另有规定的除外。
（一）申诉求决类
1.登记甄别分别处理。对信访人提出的申诉求决类事项，应当根据《信访工作条例》第三十一条之规定区分情况，依法依规依纪办理后，书面告知信访人办理。
（1）行政复议：认为自然资源部门的行政行为侵犯其合法权益的，可以自知道或应当知道该行政行为之日起60日内申请行政复议；
（2）行政裁决：土地权属争议调处、探矿权勘查范围争议调处、探矿权人与采矿权人对勘查作业区范围和矿区范围争议调处等事项，按照相关法律法规规定办理；
（3）行政确认：自然资源和不动产确权登记、矿业权出让登记、地质灾害治理责任认定、规划核实等事项，按照相关法律法规规定办理；
（4）行政许可：自然资源行政许可事项，包括土地类、矿产类、测绘地理信息类、城乡规划类等，按照相关法律法规规定办理；
（5）行政处罚：自然资源行政处罚事项，包括土地类、矿产类、测绘地理信息类、城乡规划类等，按照相关法律法规规定办理。
应当通过审判机关诉讼程序或者复议程序、检察机关刑事立案程序或者法律监督程序、公安机关法律程序处理的，涉法涉诉信访事项未依法终结的，按照法律法规规定的程序处理。应当通过仲裁解决的，可以通过党员申诉、申请复审等解决的，可以通过行政复议、行政裁决、行政确认、行政许可、行政处罚等行政程序解决的，导入相应程序处理。属于申请查处违法行为、履行保护人身权或者财产权等合法权益职责的，依法履行或者答复。
2.其他申诉求决类事项的处理。针对属于《信访工作条例》第三十一条第六项规定的信访事项按照下列步骤依次处理。其中，对重大、复杂、疑难的信访事项可以举行听证，经过听证的复核意见可以依法向社会公示（听证所需时间不计入复核办理期限）。
（1）信访处理意见的作出。不属于导入相应程序的其他申诉求决类事项，应当听取信访人陈述事实和理由，并调查核实，自受理之日起60日内办结，出具信访处理意见书（办理结果告知单）。经依法批准的，最长可延长30日。
（2）复查意见的作出。信访人对信访处理意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内请求原办理机关、单位的上一级机关、单位复查。收到复查请求的机关、单位应当自收到复查请求之日起30日内提出复查意见（办理结果告知单）。
（3）复核意见的作出。信访人对复查意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内向复查机关、单位的上一级机关、单位请求复核。收到复核请求的机关、单位应当自收到复核请求之日起30日内提出复核意见（办理结果告知单）。
（二）检举控告类
由对被检举控告人有管理权限的纪律检查、组织人事部门依法依规依纪办理和反馈。不得将信访人的检举、揭发材料以及有关情况透露或者转给被检举、揭发的人员或者单位。
（3） 建议意见类
认真研究论证，对科学合理、具有现实可行性的，应当采纳或部分采纳，并予以回复。信访人反映的情况、提出的建议意见，对国民经济和社会发展或者对改进工作以及保护社会公共利益有贡献的，符合有关规定的给予奖励。
3、 其他事项的办理
对收到的涉法涉诉信件，应当转送同级政法部门依法处理；对走访反映涉诉问题的信访人，应当释法明理，引导其向有关政法部门反映问题。对属于纪检监察机关受理的检举控告类信访事项，应当按照管理权限转送有关纪检监察机关依规依纪依法处理。
[bookmark: _GoBack]
—1—

