关于支持新能源发电、抽水蓄能及
电网建设用地的若干措施

为进一步支持我省国家清洁能源产业高地建设，切实做好自然资源要素支撑保障，着力助推全省经济社会高质量发展，根据《自然资源部办公厅 国家林业和草原局办公室 国家能源局综合司关于支持光伏发电产业发展规范用地管理有关工作的通知》（自然资办发〔2023〕12号）等有关要求，结合我省实际，现就支持光伏、光热、风力发电、抽水蓄能及电网建设项目（以下简称新能源项目）用地，制定如下措施。
一、加强规划引领，优化项目布局
（一）强化规划引领。各市州要做好新能源项目相关专项规划与国土空间规划的衔接，在符合“三区三线”管控规则的前提下，市州、县、乡镇级国土空间总体规划中将新能源项目列入重点建设项目清单，并统筹纳入国土空间规划“一张图”。在各级国土空间规划正式批准之前的过渡期，有批准权限的人民政府自然资源主管部门已经组织审查通过的国土空间总体规划，作为审批项目新增用地的规划依据。
（二）引导项目合理布局。新建、扩建新能源项目选址应避让生态保护红线和各级各类自然保护地、天然林地、地质灾害易发区，确需占用的应符合生态保护红线管控和自然保护地相关法规、政策要求。光伏、光热发电项目应避让国家沙化土地封禁保护区（电网项目输配电线路允许穿越国家沙化土地封禁保护区）。严禁在国家相关法律法规和规划明确禁止的区域发展各类新能源项目。新建、扩建光伏发电项目，一律不得占用永久基本农田、基本草原、Ⅰ级保护林地。对纳入国家级规划的其他项目，确实无法避让占用永久基本农田、基本草原的，由自然资源、林草主管部门按各自职责依法依规进行审核。凡涉及占用耕地的，严格按规定落实耕地占补平衡；凡涉及占用林、草地的，依法依规办理相关审核审批手续。
二、强化要素保障，规范用地管理
（三）强化用地计划保障。坚持“项目跟着规划走，要素跟着项目走”，以真实有效的项目落地作为配置建设用地计划指标的依据，切实保障有效投资用地需求。对新能源项目使用新增建设用地的，新增建设用地计划指标由省级统筹保障。
（四）促进新能源项目复合利用。光伏方阵和配套设施用地实行分类管理。光伏方阵用地不得占用耕地，占用其他农用地的，应根据实际合理控制，节约集约用地，要避免对生态和农业生产造成影响，鼓励与土地权利人以租赁等方式取得，双方签订租赁协议和补偿协议，报当地县级自然资源和林草主管部门备案，不需按非农建设用地审批。光伏方阵使用未利用土地的，对不占压土地、不改变地表形态的用地部分，可按原地类认定，不改变土地用途，须在年度土地变更调查时作出标注。光伏发电项目配套设施用地，按建设用地管理，依法依规办理建设用地审批手续。在符合光伏用地标准的前提下，位于方阵内部和四周，直接配套光伏方阵的道路，按农村道路用地管理，由当地自然资源主管部门备案。其他道路按建设用地管理。
鼓励光伏发电项目因地制宜，通过采用“林光互补”“草光互补”等复合用地模式，促进土地节约集约利用。采用“草光互补”模式的，在不破坏草原土壤结构或原生植被的原则下，按照适合放牧利用要求，合理设置每列光伏板南北方向净间距，光伏组件最低沿应高于地面1.5米。采用“林光互补”模式的，可使用覆盖度低于50%的灌木林地，光伏支架最低点应高于灌木高度1米以上，每列光伏板南北方向应合理设置净间距。
对采用“林光互补”“草光互补”模式的光热方阵用地参照光伏复合利用标准的相关规定执行。风电项目场内检修道路用地，在符合风电用地标准的前提下，按农村道路用地管理。
（五）优化蓄能式水电站工程用地审批。蓄能式水电站主体工程与水库（河流）水面等淹没区作为整体项目办理建设用地审批手续。主体工程应依法办理农用地转用手续，水库（河流）水面淹没区不需申请办理建设项目用地预审和节地评价，且不办理农用地转用手续，涉及农民集体所有土地的，应依法办理土地征收手续。对于施工期较长的大型水电项目，可根据建设工期分期报批。符合允许占用永久基本农田重大建设项目要求的，水库（河流）水面淹没区方可占用永久基本农田，但需落实永久基本农田补划任务。对主体工程和淹没区涉及永久基本农田的，应整体报国务院批准，依据国务院建设用地批准文件同步修改国土空间规划。
（六）简化电网项目用地审批手续。电网项目应坚持保护耕地、节约集约用地的原则。对变电站工程站区使用新增建设用地的，应依法办理农用地转用征收手续；对输配电线路工程杆、塔基和地下电缆通道或不改变原线路路径的改造工程，无需办理用地预审、社会稳定风险评估和节地评价及征地手续，参照有关规定给予一次性经济补偿。对临时使用的土地，应依法依规办理临时用地手续，用地单位应当自临时用地期满之日起一年内完成复垦，使其达到可供利用状态，其中占用耕地的应恢复种植条件。
三、坚持节约集约，优化土地供应
（七）规范节地评价。在建设项目可行性研究、用地预审等各环节，严格执行建设项目土地使用标准。对国家尚未颁布土地使用标准和建设标准的项目，或已有用地标准但因安全生产、地形地貌、工艺技术有特殊要求需要突破标准的项目，严格落实节地评价制度。其中，已编制节约集约用地论证分析专章的，不再单独编制节地评价报告。
（八）推动存量土地盘活利用。鼓励利用低效用地再开发建设新能源项目，提高存量用地资源配置效率。对于难以复垦或修复的采煤沉陷区、油气田及其上部其他矿种矿业权范围内，征得矿业权人同意、签订相关协议后，支持利用其中的非耕地区域规划建设新能源项目。
（九）优化新能源项目划拨供地程序。在国土空间规划确定的城市和村庄、集镇建设用地范围外符合《划拨用地目录》的新能源重大基础设施项目，农用地转用和土地征收经批准实施后，直接核发国有土地使用权划拨决定书。
四、实行并联办理，提升服务效能
（十）审批并联办理。新能源项目，涉及林、草地的，可同步开展使用林、草审核审批工作，并在报有权限的人民政府审批用地前完成。
（十一）不断提升服务效能。各级自然资源、林草、能源主管部门要认真履职尽责，通过优化审查流程、压缩审批时限，提前介入和主动对接，加强业务培训和业务指导等方式，不断提高审批效率。
五、加强部门联动，强化用地监管
（十二）加强监管和执法。各级自然资源、林草主管部门要建立项目用地用林用草审查协调联动机制。按照“谁审批、谁监管”的原则，加强对新能源项目的监管。各级自然资源主管部门要将新能源项目纳入日常督察执法，及时发现和严肃查处违法违规占地行为。其中，光伏方阵用地以第三次全国国土调查为基础的年度国土变更调查成果为底版，以单独图层进行标注，作为用地监管的基本依据，依法依规进行管理。各级林草主管部门科学评估本地区林草资源与生态状况，合理确定适建区域、建设模式与建设要求，在项目选址、立项论证、设计等阶段参与审查。项目所在地能源主管部门在项目审批（核准、备案）文件中应明确光伏（光热）复合利用模式。新能源项目需缴纳城镇土地使用税和耕地占用税的，严格按照《青海省人民政府关于明确城镇土地使用税有关事项的通知》（青政〔2023〕25号）等相关规定执行。
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